

Кузнецова А.А.
Орловский юридический институт МВД России
имени В.В. Лукьянова
Научный руководитель: Чаплыгина В.Н.

Проблемные аспекты предварительного расследования в условиях специальной военной операции

Аннотация. В современных геополитических реалиях проблема расследования преступлений в условиях вооруженного конфликта приобретает особую актуальность и научно-практическую значимость. Данная тематика находится на стыке уголовного процесса, криминалистики и международного гуманитарного права, что обуславливает необходимость комплексного междисциплинарного подхода к ее изучению. В данной статье рассматриваются отдельные теоретические и практические аспекты проведения предварительного расследования в условиях специальной военной операции, существующие проблемы и пути их решения.

Ключевые слова. Специальная военная операция, предварительное расследование, преступления, органы внутренних дел, правоохранительные органы, раскрытие преступлений, вооруженный конфликт, следственные действия, проблемы, перспективы.

Расследование преступлений в условиях вооруженного конфликта и ведения боевых действий представляет собой сложную и многогранную проблему современной криминалистики, уголовного процесса и международного гуманитарного права. Данная тематика приобретает особую актуальность в контексте глобальных геополитических изменений и возрастающей частоты локальных конфликтов.

В настоящий период времени особо актуальным является вопрос о проведении предварительного расследования на территориях, относящихся к зоне проведения специальной военной операции (далее – СВО), а также на новых присоединенных территориях субъектов Российской Федерации.

Необходимо заметить, что в данных реалиях не менее важным и является ответ на вопрос о сущности, детерминанте понятия «специальная военная операция». Однако, ответить на него в настоящий момент времени не представляется возможным, так как в законодательной базе отсутствует терминология данного комплекса проводимых мероприятий. Имея наиболее сходные признаки, выявленные путем логического анализа, следует отметить, что наиболее родственными дефинициями указанного термина являются «специальная операция», «особые условия» и «вооруженный конфликт», в связи с чем, по нашему мнению, с учётом определенных особенностей, для материальной базы данного исследования можно брать сведения, выработанные в процессе производства расследования в условиях «вооруженного конфликта» [Громов, 20].

Фундаментальной основой для проведения следственных действий в зоне вооруженного конфликта служит комплекс нормативно - правовых актов, включающий как национальное законодательство, так и международные правовые нормы. Согласно ст. 1 УПК РФ, порядок уголовного судопроизводства на территории Российской Федерации устанавливается данным кодексом, основанным на Конституции РФ. Однако в условиях вооруженного конфликта возникает необходимость учитывать также положения международного гуманитарного права, в частности, Женевских конвенций 1949 года и Дополнительных протоколов к ним.

Методологическую основу исследования составляют общенакальные методы (анализ, синтез, индукция, дедукция) и специальные методы криминалистики, такие как метод криминалистического моделирования, метод ситуационного анализа, метод криминалистической идентификации и диагностики.

В сложившейся ситуации нормальное функционирование практически всех властных структур на территории СВО является затруднительным. Органы внутренних дел (далее – ОВД) на протяжении многих столетий, в различных условиях «войны и мира» не переставали выполнять свои задачи, одной из которых является раскрытие, расследование преступлений. К сожалению, нормальное функционирование правоохранительных органов в зоне СВО также становится невозможным. Вследствие этого не просто страдает качество расследования совершаемых преступлений, а надлежащее расследование становится практически недостижаемым [Григорьев, 31].

Одним из факторов, утружающих деятельность органов предварительного расследования на территориях проведения СВО является своеобразный «правовой вакуум», вызванный тем, что, хотя «новые присоединенные территории» в конституционном смысле уже вошли в состав Российской Федерации, являются её частью и вся деятельность ОВД данных субъектов должна строиться на российских нормативно – правовых актах, однако, возникают ситуации, при которых это бывает затруднительно в связи с недостаточной профессиональной переподготовкой сотрудников системы, ранее проходивших службу «в другом государстве», а также «нежеланием старых кадров» осуществлять работу в должном объеме. Примеры этим явлениям не редкость. Так, 3 июля 2024 года было возбуждено уголовное дело в отношении двух сотрудниц МВД Луганской Народной Республики (далее - ЛНР), которые проявив халатное отношение, вопреки должностным инструкциям и Закону «О полиции», не передали полученное сообщение о преступлении незамедлительно в дежурную часть ОВД и, несмотря на повторные звонки обеспокоенного мужчины, их игнорировали, в результате чего была убита женщина, что стало первым преступлением из серии, совершенных в Ленинском районе ЛНР.

Необходимо заметить, что процессуальные особенности расследования преступлений в зоне конфликта характеризуются рядом специфических черт. В частности, производство следственных действий в условиях боевых действий сопряжено с повышенными рисками для жизни и здоровья участников уголовного судопроизводства. Это обуславливает необходимость разработки и внедрения инновационных методов дистанционного сбора доказательств, включая использование беспилотных летательных аппаратов для фиксации следов преступлений и проведения осмотра местности.

Оказывающим негативное влияние на процесс предварительного расследования в зоне СВО также является ротация кадров, хотя большая часть сотрудников является там постоянно дислоцированными, однако, есть и те, кто пребывает на указанной территории лишь на время служебной командировки, в том числе и по запросу правовой помощи в расследовании совершенного преступления. При этом нельзя исключать и тот факт, что определенное время у сотрудника, прибывшего к новому, не имеет значения временному или постоянному месту службы, займет определенное время адаптация к новым условиям труда в частности и жизни в целом.

Не будучи голословным необходимо указать на тот факт, что существует определенная нехватка кадров, что несомненно является негативным явлением в процессе предварительного расследования в зоне СВО, как было замечено В. А. Колокольцевым.

Организация расследования преступлений в зоне чрезвычайного положения уже была изучена некоторыми российскими учеными-криминалистами [Сергеев, 52]. Вопросы же, связанные с расследованием преступлений, совершенных во время вооруженного конфликта, и, тем более СВО, а также закономерностями проведения таких расследований в значительной мере не имеют должного внимания.

Несомненно, что в ситуации проведения СВО правоохранительным органам необходимо продолжать выполнять свои задачи по защите жизни, здоровья, неприкосновенности личности и имущества граждан. Ситуация, сложившаяся на территории вооруженных столкновений, затрагивает все стороны общественной жизни, воздействует и на саму преступность. Меняются как количественные, так и качественные показатели этого явления, в том числе количество и виды совершаемых преступлений, обстоятельства конкретного преступного деяния [Григорьев, 39].

Антонов А.Н. в своих работах разделил преступления, совершающиеся на территории вооружённого конфликта, на несколько групп:

- 1) на совершение которых наличие или отсутствие вооруженного конфликта не влияет или влияет минимально – кражи, мошенничество, убийство на «бытовой почве»;
- 2) преступления, непосредственно связанные с вооруженным конфликтом или постконфликтной ситуацией – диверсии, терроризм, призывы к насильственному изменению основ конституционного строя, обострившиеся на фоне сложившейся ситуации;
- 3) совершение которых возможно исключительно в «военное» время – военные преступления, преступления против мира и человечности [Григорьев, 43].

Стоит указать на то, что особое распространение среди преступлений против собственности получают кражи с проникновением в жилище, вызванные в первую очередь оставлением своих жилищ собственниками, ставшими беженцами в связи со сложившейся ситуацией в месте их постоянного проживания.

Ещё одной группой преступлений, совершаемых на территории проведения СВО являются убийства, прикрытые под самооборону, несчастный случай, как произошедшие в процессе вооруженного столкновения.

Использование некоторых лекарственных препаратов, имеющих наркотическое действие является неотъемлемым элементом медицинской деятельности в зоне вооруженных столкновений, происходящих на территории проведения СВО, однако, это положение является так же и причиной роста численности преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, седативных веществ и их прекурсоров.

Правильная квалификация преступных деяний, подлежащих расследованию на территориях проведения СВО и «новых присоединенных территориях», достаточно сложна и неоднозначна. В то же время, от квалификации зависят обстоятельства, подлежащие доказыванию, выбор криминалистических средств, приемов и методов, в связи с чем данному этапу предварительного расследования надо уделять должное внимание.

Нам представляется необходимым и использование новейших достижений техники при производстве определенных следственных действий. В рамках следственных действий, например, таких, как «осмотр места происшествия» применение таких роботизированных комплексов, как беспилотные летательные аппараты (далее – БПЛА) может позволить обеспечить документирование, путем видео – и фотофиксации, что, в свою очередь не только повысит эффективность произведенных мероприятий, но и снизит нагрузку, с которой сотрудникам ОВД приходится

ежедневно сталкиваться, при этом отсутствие их личного присутствия значительно снизит риски получения ими ранения, а также, в целом, опасность для жизни. Беспилотное воздушное судно может за краткий срок пересечь территорию всего места происшествия, а также, что не менее важно, не оставить новых и не уничтожить старые следы на указанной территории. При этом, БПЛА позволяют дополнение своей конструкции практически любыми измерительными приборами, например, газоанализаторами, тепловизорами и т.п., что отмечается в работе [Дронова, 91]. Высокая мобильность, а в настоящее время и дифференцированность видов БПЛА позволяет сотрудникам ОВД выбрать оптимальное, для осуществление своей деятельности. Отсюда, по нашему мнению, возвращаясь к вопросу о сохранности следов, не лишает сотрудников, конкретно – следователя, выбрать вид и способ осмотра, при этом, осмотр можно провести и эксцентрическим и комбинированным способом, в зависимости от условий конкретной ситуации и задач, которые стоят перед сотрудником следственных подразделений, что существенно рационализирует труд сотрудников ОВД, экспертов – криминалистов, и других участников указанной стадии.

Исходя из практического опыта, представленного в средствах массовой информации (далее – СМИ) явным представляется, что после вступления в состав Российской Федерации «новых присоединенных территорий» значительно уменьшился уровень преступности на данной местности.

Так, 17 мая 2024 года в Луганске после образования в 2022 году органов СК России на территории республики следователями и криминалистами вновь стали изучаться архивные материалы о преступлениях прошлых лет, по которым заново проводились оперативно-розыскные мероприятия и следственные действия, в результате было завершено расследование уголовного дела об убийстве, совершенное десять лет назад.

Таким образом, исходя из совокупности всех вышеизложенных фактов, опираясь на сведения, полученные из различных источников, необходимым представляется подвести закономерный итог – научное осмысление феномена производства предварительного расследования на территории специальной военной операции требует дальнейшего изучения, в связи с малым количеством как теоретического, так и практического материала, однако, при существующих в настоящий момент времени пробелах есть и положительные аспекты, указывающие на явный прогресс в новом, ранее не изученном правовом пространстве.

Список используемой литературы

1. Human Rights. A Compilation of International Instruments. Volume I (Second Part). Universal Instruments.- New York and Geneva: United Nations, 1994. P. 803 - 865.
2. Антонов А.Н. Особенности предмета расследования в условиях международного вооруженного конфликта. // Право и государство: теория и практика. 2022. № 11 (115)
3. В Луганске завершено расследование уголовного дела об убийстве, совершенном десятилетие назад // Новости. Следственное управление Следственного Комитета Российской Федерации // [Электронный ресурс] – URL: <https://lnr.sledcom.ru/news/item/1884861/> (дата обращения – 20.10.2024)
4. Григорьев В. Н. К вопросу о частной методике расследования преступлений, совершенных в зоне международного вооруженного конфликта / В. Н. Григорьев, А. Н. Антонов // Проблемы в российском законодательстве: Юридический журнал. 2008. № 1. С. 329 - 332.
5. Григорьев В. Н. Расследование преступлений в чрезвычайных условиях (Правовое обеспечение, организация, методика): монография. М.: Академия МВД России, 1994. 196 с.
6. Громов М.А. «Особые условия» как универсальное понятие для деятельности органов и подразделений МВД России: их виды, характеризующие признаки, классификация / М.А.

- Громов // Законодательство: состояние и пути совершенствования // Труды Академии управления МВД России. 2013. № 4 (28).
7. Дронова О.Б., Прокофьева Е.В., Агаркова Т.К. Современные возможности применения беспилотных летательных аппаратов для обеспечения деятельности экспертно-криминалистических подразделений МВД России // Вестник Калининградского филиала Санкт-Петербургского университета МВД России. 2020. № 4 (62). С. 91-96.
 8. Конституция Российской Федерации: официальный текст // СЗ РФ. – 2014. – № 31. – Ст. 4398.
 9. МВД заявило о потребности в 42 тысячах сотрудников для новых территорий – РИА Новости, 18.10.2022 // URL: <https://ria.ru/20221018/mvd-1824837916.html> (дата обращения - 20.08.2024).
 10. Перед судом предстанут две сотрудницы дежурной части МВД ЛНР, обвиняемые в совершении преступления против интересов государственной службы // Новости. Следственное управление Следственного Комитета Российской Федерации // [Электронный ресурс] - URL: <https://lnr.sledcom.ru/news/item/1897212/> (дата обращения – 20.10.2024)
 11. Сергеев А.Б. Совершенствование досудебного производства по уголовным делам о преступлениях, совершенных в чрезвычайных ситуациях. Учебное пособие. - Челябинск: Челябинский юридический институт МВД России, 2002.
 12. Федеральный закон "О службе в органах внутренних дел Российской Федерации и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" от 30.11.2011 N 342-ФЗ (последняя редакция)// СПС КонсультантПлюс